
2019 年 7 月 7 日山西特岗教师考试

教育基础知识

一.选择题(本题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。每小题有四个选项，只有一项是符合题

目要求的，请将正确选项前的字母填入下面表格对应的空格内)

1、教师要坚守高尚情操，知荣明耻、严于律己，以身作则，这体现了教师职业道德中（）

A. 为人师表 B.关爱学生 C.教书育人 D. 爱岗敬业

2、教育是国之大计，新时代贯彻党的教育方针，要坚持马克思主义指导地位，贯彻新时代

中国特色社会主义思想，坚持社会主义办学方向，根本任务是（）

A、坚持素质教育 B、落实立德树人 C、促进学生身心发展 D、传承更新文化

3.乌申斯基提出“一般说来，儿童是依靠形状、颜色、声音和感觉来进行思维的，”这要求

我们在教学中要重视运用（）

A.循环渐进原则 B.因材施教原则 C. 巩固性原则 D.直观性原则

4、根据《中华人民共和国教育法》，下列不属于我国基本教育制度的事（）

A 义务教育制度 B 职业教育制度 C 终生教育制度 D学业证书制度

5、中国学生发展核心素养，以科学性、对优性、民族性为基本原则，以培养“全面发展的

人”为核心，主要分为文化基础、社会参与和（）。

A 学会学习 B 责任担当 C 自主发展 D 科学精神

第二部分 化学学科专业知识

二、选择题（20 题，每题 2 分，共计 40 分）

考试使用到的化学元素：H1 C12 O16 Na23 S32 Cl35.5 Ba137

6、世界上第一张元素周期表的科学家是（）

A．道尔顿 B．孟捷列夫 C．鲍林 D．洪特

7、苏轼的《格物粗谈》有这样的记载：“红柿摘下未熟，每篮用木瓜三枚放入，得气即发，

并无涩味。”文中的“气”是指（用球棍模型表示分子结构）（）



8、下列变化中，只涉及物理变化的是（ ）

A次氯酸漂白 B 盐酸除锈 C石油分馏 D 煤的干馏

9、方程式 cu2s+o2-cu+so2(未配平)的情况下：下列描述错误的是（）。

A、cu2s 既发生氧化反应又发生还原反应

B、so2 既是氧化产物又有还原

C、当 0.8mlo2 参加时，转移为 3.2ml 电子

D、治炼金属铜

10、物质中既能与盐酸又能与 NaOH 反应，放出气体的是（）。

A、氢氧化铝

B、二氧化硅

C、氧化铝

D、金属铝

11、管理下设 1LPH=6 的 AlCl3 的溶液中，由水电离出的 H+的物质量为 n1，1LPH=6 的 HCL

的溶液中，由水电离出的 H+的物质量为 n2，则 n1/n2=（）。

A、0.1 B、1 C、10 D、100

12、下列化学用语正确的是（）。

A、氯化钠 B、乙炔的结构式 H-C=C-H

C、磷原子的结构示意图

D、乙酸的分子式 C2H4O2

13、下列各组微粒不属于等电子体的是（）。

A、CO2 与 HCN

B、SO2 与 O3

C、S2O32-与 PO43-

D、I3+与 OF2

14、 AN 表示阿伏伽德罗常数值，下列说法不正确的是

A. loml 环戊烷中含有的 C-H 键数目为 10 AN

B. loml 环戊烷中含有的 C-C 键数目为 5 AN

C. Loml 异戊烷中含有的 C-H 键数目为 12 AN



D. Loml 异戊烷中含有的 C-C 键数目为 5 AN

15、下列事实中，不能比较氢硫酸与亚硫酸，酸性强弱的是（）。

A、氢硫酸不能与碳酸氢钠反应，而亚硫酸可以

B、氢硫酸的导电能力低于相同浓度的亚硫酸

C、0.1mol.L-1 的氢酸钠和亚硫酸的 ph 分别为 4.5 和 2.1

D、氢硫酸的还原性强于亚硫酸

20. 16、邻二甲苯环上的二氯取代物共有（不考虑立体异构）

A.4 种 B.5 种 C.种 D.7 种

17、工业上生产山梨糖醇的重要方法有葡萄糖在镍催化剂存在下氢化还原，则山梨糖醇分子

式（）。

18、实验室模拟工业设备高纯铁，用惰性电极电解 Feso4 溶液制备高纯铁的原理如图所示，

下列说法不正确的是（）。

A. 阴极主要发生反应：Fe2++2e-═Fe

B. 阳极主要发生反应 2Fe2+-2e-=2Fe3+

C. 电解液中的 SO42-通过阴离子交换膜由右向左迁移

D. 可用高纯铁电极作阴极

19、目前我国天然气供应大多是来自一带一路沿线的中亚，东盟、南亚等国家，已知：甲烷

和 co 的燃烧热为-890.3kg.mol-1，-283kg.mol-1，列说法正确的是（）。

A、天然气是一种可再生的清洁能源

B、液体燃料的利用率比气体燃料的更高

C、相同条件下相同体积的甲烷完全燃烧比 co 产生更多的热量

D、相同条件下相同体积的 co 比甲烷产生的热量多

20、在蒸发皿中将下列盐溶液蒸干并灼烧，能得到该物质的固体的是（）。

A．氯化铝 B．碳酸氢钠 C．硫酸镁 D．亚硫酸钠



21、在晶体中，微观粒子是有规律排布的，而实际上的晶体与理想结构或多或少会产生偏离，

这种偏离成为晶体的缺陷。已知 oFex 晶体晶胞结构为 Nab 型，X 值小于 1，将 oFex 表示为

o
FeFe ba

32 
，若测得 x=0.95，则 a为（ ）

A.0.85 B.0.15 C.O.9 D.0.1

22、m，n，p，q 原子序数依次增大，最外层电子数之和为 8，n3-与 p2+具有相同电子层结

构，下列叙述错误的是（）。

A、m，n，q一定均是非金属元素

B、离子半径的大小：q 大于 n大于 p

C、最高价氧化物对应水化物酸性 q 大于 n 大于 m

D、m，n，p分别与 p形成二无化合物均含有共价键

23、下列属于同分异物构的一组有机物是（）。

A、甘油与丙三醇 B、淀粉与纤维素

C、乙醇与二甲谜 D、乙烯与丙烯

24、25℃时，用浓度为0.1000mol/L的氢氧化钠溶液分别滴定20.00mL浓度均为0．l000mol/L

的 HX、HY 溶液，PH 随着 NAOH 溶液体积的变化如图所示，下列说法正确的是（）。

A.同浓度的两种酸性为：HY＞HX

B.根据曲线，可得 a点时 c（Na+）＞c（Y-）＞c（HY）＞c（H+））＞c（OH-）

C 当 V（NAOH 溶液）=20.00ml 时，两份溶液中 c（X-）＞c（Y-）

D.电离常数 Ka（HX）的数量级为 10-12

24.聚合硫酸铁可用于水的净化，其化学式可表示为   0)()( 4 mnba SOOHFe 取一定质量聚合

硫酸铁样品与足量盐铁反应，所得溶液平均分为两份，一份溶液中加入足量的 3BaCl 溶液，

得到白色沉淀 1.7475g；另一份溶液，先将
3Fe 还原为

2Fe ，再用 0.02000mol*L
-1

722 OCrK

标准溶液定至终点，平均消耗 722 OCrK 标准溶液 50.00ml，该聚合硫酸铁样品中 a：b 等于

（ ）（已知： OHFeCrHFeOCr 2
3322

72 762146  
）

A.1:1 B.2:1 C.3:1 D.3:5

25、配置一定物质的量浓度 32CONa 溶液，下列操作正确的是（）。



A. 称量时，将 32CONa 固体直接放在托盘天平的右盘上

B. 将 32CONa 固体在烧杯中溶解，所得溶液冷却到室温，再转移到容量瓶中

C. 速溶时如果加水超过了刻度线，用胶头滴管直接吸出多余部分

速溶摇均后发现溶液体积低于刻度线，再补上少量蒸馏水至刻度线

三、非选题型（5 题，共计 50 分）

26（10 分）

甲同学设计了如下装置用于制取 2SO 和验证 2SO 的化学性质。已知 1.0moL/L 33)0(NFe 溶液

的 PH=10

试回答以下问题：

（1）导管①的主要作用是

（2）装置 C 中可以观察到的实验现象是

（3）实验前通入 2N 的目的是

（4）分析装置 E中产生的白色沉淀的可能原因是： （写出一种）

（5）①乙同学提出能将装置 D 中的溴水换成酸性高锰酸钾，理由是

②写出 2SO 与酸性高锰酸钾溶液发生反应的离子方程式：

27（10 分）

废催化剂的主要成分是金属钯和活性炭，还有少量铁、锌，工业上采用如下流程从废催化剂

中提取金属钯：



已知：①钯（Pd）是一种不活泼金属，性质与铂相似

② OHNaNNaNONaOHNO 2232 022 

试回答以下问题：

（1）酸溶 1 的目的是除去铁、锌杂质，写出盐酸与铁发生反应的离子方程式：

（2）残渣与王水发生酸溶 2 的反应有（适当加热）

A pd+Acl+HNO3

B 写出化学方程式并配平

（3）若用足量的烧碱溶液吸收气体 2，请写出吸收后溶液中含有物质的化学式：

（4）写出调节 PH 时发生反应的离子方程式

28（7 分）

化学通过探索原子、分子的特征和行为，引导人们认识整个物质世界。

（1）Ag 与 Cu 在同一族，则 Ag 在周期表中 （填“S”、“P”、“d”、“ds”）区

（2）基态 Fe 原子的核外价电子排布式为

（3）填写下表:

化学式
3NH OH 2

分子的空间构型

中心原子的杂化轨道类型

（4）已知 NaCl 晶胞边长为 a nm，阿伏伽德罗常数的值为 AN ,其晶体密度的计算表达式为

（ ） g/cm3

29（14 分）

在容积可变的密闭容器中投入 1 mol CO 和 2 mol H2,在不同条件下发生反应：

)()(2)( 32 gOHCHgHgCO  。实验测得平衡时 OHCH 3 的物质的量随温度（T）、压

强（P1、P2）的变化如图 1 所示。



（1）M 点时，H2转化率= ；压强：P1 P2（填“＞”“＜”或“＝”）

（2）①写出上述反应的平衡常数表达式：k=

②在不同温度下，上述反应的平衡常数的对数（ klg ）如图所示，B、C、D、E、四点

中能正确表示该反应的 klg 与 T 的关系点为 、

（3）若要进一步提高 CO 的平衡转化率，除了可以适当改变温度和气压外，还可以采取的

措施有 、

30（9 分）

已知 A~C 均为有机物，请回答下列问题：

（1）甲苯分子中不同化学环境的氢原子共有 种，共面原子数目最多为

（2）写出与 A 具有相同官能团的所有同分异构体的结构简式

（3）A→B 的化学方程式为

（4）在一定条件下，甲苯可生成二甲苯混合物和苯。有关物质的沸点、熔点，如下：

下列说法不正确的是 （填字母）

A. 该反应属于取代反应



B. B.甲苯的沸点高于 144°

C. 用蒸馏的方法可将苯从反应所得产物中首先分离出来

D. 从二甲苯混合物中，用冷却结晶的方法可将对二甲苯分离出来

（5）下列化合物中同分异构体数目最少的是 （填字母）

A. 戊烷 B 戊醇 C.戊烯 D.乙酸乙酯


